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2.BÖLÜM
MİLLİ GELİRİ HESAPLAMA YÖNTEMLERİ

Burada inceleyeceğimiz konunun başlığı her ne kadar milli geliri hesaplama yöntemleri ise de, bu başlık altında Gayri Safi Milli Hasıla (GSMH), Safi Milli Hasıla (SMH) ve Milli Gelir (MG)’i hesaplama  yöntemleri incelenecektir. Çünkü uygulamada bu üç kavram aşağıda göreceğiniz gibi bir arada hesaplanmaktadır. GSMH, SMH ve MG’in hesaplanmasında başlıca üç yöntem bulunmaktadır ;
1.
Üretim Yöntemi

2.
Gelir Yöntemi

3.
Harcamalar Yöntemi 

Bu üç hesaplama yönteminin dayandığı temel esas Toplam Hasıla, Toplam Gelir, Toplam Harcamalar Özdeşliği’dir. Toplam hasıla  üretim yöntemi ile elde edilen değeri, toplam gelir gelir yöntemi ile elde edilen değeri, toplam harcamalar da harcamalar yöntemi ile elde edilen değeri gösterdikleri için, bu üç yöntemle elde edilen üretim, gelir ve harcama değerleri bir birine eşit olacaktır. Nitekim aşağıda göreceğiniz gibi hangi yöntemle hesaplanırsa hesaplansın ulaşılan GSMH, SMH ve MG değerleri birbirine eşittir.

Türkiye’de GSMH, SMH ve MG’i hesaplamakla görevli olan kurum Devlet İstatistik Enstitüsü (DİE) dür. DİE hesaplama işlemlerinde Üretim Yöntemini esas almakta ve bu yöntemi Gelir ve Harcamalar Yöntemleri ile desteklemektedir.

Milli Geliri hesaplama yöntemleri aşağıda verilen tablodaki bilgiler yardımı ile açıklanacağı için önce tabloyu inceleyelim. Daha sonra bu tablodaki bilgilere dayanarak Üretim, Gelir ve Harcamalar Yöntemlerini daha kolay kavrayabiliriz.

Üretim, Gelir ve Harcamalar Yöntemleri ile GSMH; SMH ve MG’in 

Hesaplanması

	 ÜRETİM YÖNTEMİ
	GELİR YÖNTEMİ 
	HARCAMALAR YÖNTEMİ

	1. TARIM
  1.1. Çiftçilik ve Hayvancılık 

  1.2. Ormancılık

  1.3. Balıkçılık

2.SANAYİ
  2.1.Madencilik ve Taşocakçılık

  2.2. İmalat Sanayii

  2.3. Elektrik, Gaz, su

3. İNŞAAT
4. TİCARET
  4.1.Topt. ve Perakende Ticaret

  4.2.Otel, Lokanta Hizmetleri

5.ULAŞTIRMA VE HABER-

   LEŞME

6.MALİ KURULUŞLAR

7.KONUT SAHİPLİĞİ

8.SERBEST MESLEK

   HİZMETLERİ 

9.(-)İZAFİ BANKA

       HİZMETLERİ 

10.KAMU HİZMETLERİ

11.KÂR AMACI GÜTME- YEN ÖZEL HİZMET

     KURULUŞLARI

12.İTHALAT VERGİSİ
	1. ÜCRET VE MAAŞ GELİRLERİ

2. TEŞEBBÜS VE SERBEST         

    MESLEK GELİRLERİ

    (KÂRLAR)

3. ŞİRKET GELİRLERİ (DAĞITILMIŞ VE DAĞITILMAMIŞ KÂRLAR)

4. KİRA GELİRLERİ (RANT)

5. FAİZ GELİRLERİ

6. (-) DEVLET TAHVİL FAİZLERİ VE TÜKETİCİ BORÇ FAİZLERİ 


	1. C (TÜKETİM HARCAMA LARI)

2. GSI  (GAYRİSAFİ YATIRIM HARCAMALARI)

3. G (KAMU HARCAMALARI)

	(1+2+3+4+5+6+7+8+10+11+12)-9=

     GSYİH (AF)

 ( F (DIŞ ALEM GELİRLERİ)
	(1+2+3+4+5) - 6 =

TOPLAM YURT İÇİ GELİR

( F (DIŞ ALEM GELİRLERİ)
	(1+2+3)=TOPLAM YURT

 İÇİ HARCAMALAR

+ (E-M) ( F

	 GSMH (AF)

 - IA (AMORTİSMANLAR)


	MG (FF)

+ (T1 - SUB)
	GSMH (AF)

- IA (AMORTİSMANLAR

	 SMH (AF) - (T1 - SUB) 


	SMH (AF)

+ IA (AMORTİSMANLAR)
	SMH  (AF) - (T1 - SUB)

	 MG (FF)
	GSMH (AF)
	MG (FF)


1. Üretim Yöntemi

Üretim Yöntemi, bir ekonomide bir yıllık bir dönem içinde üretilen nihai malların değerlerini esas alan bir hesaplama yöntemidir. Daha önceden verilen bilgilerden hatırlanacağı gibi bu hesaplama yönteminde sadece nihai mallar hesaplamaya sokulmakta, ara mallar hesaplama dışı tutulmaktadır. Bir üretim işleminde nihai malın değeri aynı zamanda o üretim işleminde yaratılan katma değerin  toplamına eşit olduğu için, üretim yöntemi sadece nihai mal değerlerini yani katma değerler toplamını dikkate almakta, ara mal değerlerini hesaplama dışında tutmaktadır.

Tablonun birinci sütununda Üretim Yöntemi yer almaktadır. Üretim Yönteminde esas alınan 12 kalem iktisadi faaliyeti yukardan aşağıya doğru şöyle açıklayabiliriz:

1.Tarım: Çiftçilik ve Hayvancılık, Ormancılık ve Balıkçılık faaliyetlerini kapsar.

2.Sanayi: Madencilik ve Taşocakçılığı, İmalat Sanayii, Elektrik-Gaz-Su hizmetlerini kapsar.

3.İnşaat: Her türlü alt ve üst yapı inşaatını kapsar.

4.Ticaret: Her türlü toptan ve perakende ticaret ile otelcilik ve lokantacılık hizmetlerini kapsar.

5.Ulaştırma ve Haberleşme: Ulaştırma, Depoculuk ve Haberleşme hizmetlerini kapsar.

6.Mali Kuruluşlar: Bankacılık, Sigortacılık ve diğer mali kuruluş hizmetlerini kapsar.

7.Konut Sahipliği: Konutunu kiraya verenlerin hizmetlerini kapsar.

8.Serbest Meslek Hizmetleri: Serbest meslek hizmetlerini ve kişisel hizmetleri kapsar.

9.İzafi Banka Hizmetleri: Bankaların mevduat faizi ile kredi faizi arasındaki fark olup EKSİ değerlidir.

10.Kamu Hizmetleri: Her türlü kamu hizmetlerini kapsar.

11.Kar Amacı Gütmeyen Özel Hizmet Kuruluşları: Vakıf şeklindeki örgütlerin hizmetlerini kapsar.

12.İthalat Vergisi: İthal edilen mallar üzerine konan vergileri kapsar. 

Bu 12 kalem iktisadi faaliyetten 1,2,3,4,5,6,7,8,10,11 ve 12 numaralı kalemlerin değerlerini toplar ve bu toplamdan 9 no’lu izafi banka hizmetleri kaleminin değerini çıkarırsak Gayri Safi Yurt İçi Hasıla (GSYİH) değerini elde ederiz. Bulduğumuz GSYİH değeri ile dış alem gelirini (F) birlikte işleme tabi tutarsak, yani dış alem geliri artı işaretli ise GSYİH ya ekler, eksi işaretli ise GSYİH dan çıkarırsak Gayri Safi Milli Hasıla (GSMH) yı hesaplamış oluruz. GSMH değerinden amortismanları (IA) çıkardığımız zaman Safi Milli Hasıla (SMH) yı; SMH dan vasıtalı vergilerle sübvansiyonlar arasındaki farkı (T1 - SUB) çıkardığımızda da Milli Gelir (MG) i buluruz.

2. Gelir Yöntemi 

Gelir yönteminde, bir ekonomide bir yıllık bir dönemde üretime katılan üretim faktörlerinin prodüktif hizmetler karşılığı  elde ettikleri gelirler dikkate alınmaktadır. Üretim faktörlerinin üretime katılmaları karşılığında elde ettikleri ücret, faiz, rant ve kar gibi gelirler, üretim faktörlerinin ürettikleri nihai mal değerine, yani katma değere eşit olacaktır.

Tablonun 2.Sütununda Gelir Yöntemi yer almaktadır. Gelir yöntemine göre, Tablonun 2. Sütununda yer alan 1, 2, 3, 4 ve 5 no’lu kalemler toplanıp, elde edilen toplamdan 6 no’lu devlet tahvili faizleri ve tüketici borç faizleri kalemi çıkarılınca Toplam Yurt İçi Gelir’e ulaşılır. Toplam yurt içi gelir dış alem geliri ile birlikte işleme tabi tutulunca Milli Gelir, milli gelire vasıtalı vergilerle sübvansiyonların farkı eklenince  Safi Milli Hasıla, safi milli hasılaya amortismanların değeri eklenince Gayri Safi Milli Hasıla  bulunmuş olur. Üretim yönteminde GSMH’dan MG e doğru, gelir yönteminde ise MG’ den GSMH’ ya doğru hesaplama yapılmaktadır.

3. Harcamalar Yöntemi

Harcamalar yöntemi, bir ekonomide bir yıllık bir dönemde üretim faktörlerinin prodüktif hizmetleri karşılığı elde ettikleri gelirin harcanması ile ilgilenir. Harcamalar yöntemine göre, bir ekonomide bir yıllık  dönemde yapılan tasarrufların tamamının gayri safi yatırım harcamalarına dönüştürüldüğü varsayılmaktadır. Hatırlayacağınız gibi gayri safi yatırım harcamaları aynı zamanda stok değişmelerini de kapsamaktadır. Bir başka ifade  ile eriyen stoklar gayri safi yatırım harcamalarından çıkarılmakta, biriken stoklar gayri safi yatırım harcamalarına eklenmektedir.

Tablonun 3. sütununda Harcamalar Yöntemi yer almaktadır. Tüketim harcamaları (C), gayri safi yatırım harcamaları (GSI) ve kamu harcamaları (G) toplandığı zaman Toplam Yurt İçi Harcamalar (TYİH) bulunur. İthalat ihracat farkı eklenir ve toplam yurt içi harcamalar dış alem gelirleri ile birlikte işleme tabi tutulursa Gayri Safi Milli Hasıla  elde edilir. Bundan sonra yapılacak işlem gelir yönteminde izlenen sıranın aynısıdır. Böylece sırasıyla  Safi Milli Hasıla ve Milli Gelir hesaplanmış olur.

4. Üretim Yöntemi, Gelir Yöntemi ve Harcamalar Yöntemi: Örnek

Yukarıda verilen tabloda verilen bilgilere dayanarak üretim, gelir ve harcamalar yöntemlerini öğrenmiş bulunuyoruz. Aşağıdaki tabloda, kendi hazırladığımız sayısal bir örnek yardımı ile üç yöntemin nasıl çalıştığını göstereceğiz. 

Bu örnekte dikkat edilmesi gereken iki önemli nokta bulunmaktadır:

1. GSYİH, TYİG ve TYİH değerleri birbirine eşit değildir.

2.Hangi yöntemle hesaplanırsa hesaplansın bulunan GSMH, SMH ve MG değerleri birbirine eşittir.

Sayısal Örneklerle Üretim, Gelir ve Harcamalar Yöntemleri (Milyon YTL)

	ÜRETİM

YÖNTEMİ
	GELİR

YÖNTEMİ
	HARCAMALAR

YÖNTEMİ

	  1. 500

  2. 700

  3. 300

  4. 600

  5. 100

  6. 200

  7. 200

  8. 400

  9. -50

10. 450

11.   50

12. 150


	1. 1000

2.   300

3.   550

4.   200

5.   500

6.    -50
	1. 2000

2.   450

3. 1000



	 3600       GSYİH

 - 200       - F


	2500             TYİG

- 200              - F
	   3450     TYİH

     150 + (E-M)

    -200       -F

	 3400       GSMH

 - 400       - IA
	2300              MG

+700         + (T1 - SUB)
	   3400     GSMH

    -400     - IA

	 3000       SMH

 - 700       - (T1 - SUB)
	3000             SMH

+400          + IA
	   3000        SMH

    -700     -(T1- SUB)

	 2300       MG
	3400           GSMH
	   2300        MG


 EK Bilgiler:
E = 650,
        M 
= 500              T1= 1000,          SUB
= 300



Dış Alem Geliri
= 400

Dış Alem Gideri=600

5. GSMH Değerinin Ölçülmesindeki  Bazı Problemler

Üretim, gelir ve harcamalar yöntemleriyle hesaplanan GSMH, ekonominin toplam üretim gücünü gösteren dünyaca kabul görmüş bir ölçü olmasına rağmen, her zaman ekonominin üretim gücüyle ilgili gerçek durumu yansıtmaz. Çünkü GSMH değerinin ölçülmesinde bazı problemler bulunmaktadır. Bu sorunlar GSMH değerini ya olduğundan küçük veya olduğundan büyük göstermektedirler. Şimdi bu problemleri görelim:

1. GSMH, piyasa fiyatları bulunmayan mal ve hizmetleri kapsamaz. Mesela ev hanımlarının evde yaptıkları temizlik, yemek, bulaşık ve çocuk bakımı gibi hizmetler piyasa fiyatları ile değerlendirilmediği için GSMH değeri içine girmez. Halbuki aynı hizmetleri bir temizlikçi şirketi, aşçı, bulaşıkçı veya kreşe yaptırsaydık bu işler için yapılan ödemeler GSMH değeri içine girecekti. Bu konuda iktisatçılar arasında klasikleşmiş bir örnek vardır: Ev sahibi hizmetçisi ile evlenirse GSMH azalır. Bunun anlamı şudur:  Evlenmeden önce ev sahibi, yaptığı hizmetler karşılığında  hizmetçisine ücret ödemekteydi ve bu ücret GSMH değeri içine girmekteydi. Evlendikten sonra artık evin sahibesi olan hizmetçi aynı hizmetleri herhangi bir ücret almadan yapacağı için yaptığı hizmetin değeri GSMH içine girmeyecektir. Bu durumda GSMH azalacaktır. Aynı şekilde bahçemizde, köyümüzde, çiftliğimizde, balkonumuzda kendi ürettiğimiz ve ailece tükettiğimiz tarımsal ve hayvansal ürünlerin değerleri de GSMH içine girmeyecektir. Çünkü bizler tükettiğimiz bu ürünler için herhangi bir fiyat ödememekteyiz. Türkiye gibi kendi ürettiğini geniş ölçüde piyasaya sunmadan tüketen, geçimlik ekonomiye sahip ülkelerde GSMH değeri, ister istemez, olduğundan küçük hesaplanacaktır.

2. GSMH, üretim sürecinin doğurduğu dışsal maliyetleri dikkate almaz.  Dışsal maliyetler, GSMH’nın üretim sürecinde ortaya çıkan hava, su, toprak, ses kirliliği gibi toplumsal hayatın kalitesini düşüren ve hayatı güçleştiren olumsuz etkilerdir. Demek ki GSMH üretimi, bir yandan ekonominin üretim gücünü arttırırken öte yandan üretim esnasında ortaya çıkardığı dışsal maliyetlerle ülkenin yaşam kalitesini düşürmektedir. GSMH’nın ekonomi üzerindeki net etkisini görebilmek için dışsal maliyetleri GSMH değerinden çıkarmak gerekir. Ancak burada bir sorun bulunmaktadır. Dışsal maliyetler, örneğin üretim sürecinin sebep olduğu çevre kirliliği, piyasada fiyatlandırılamadığı için gerçek değeri hesaplanamaz ve  GSMH değerinden düşülemez. Bu durumda GSMH değeri olduğundan büyük görünür.

3. GSMH kayıt dışı ekonomiyi dikkate almaz. Kayıt dışı ekonomi, gelir akımı doğuran yasa dışı faaliyetler ile piyasada üretilmesi veya satılması yasal olduğu halde devletin resmi kayıtlarına ve  vergileme kapsamına girmeyen bütün iktisadi faaliyetleri kapsamaktadır. Türkiye GSMH sının %25 i ile  %50 si; Amerika Birleşik Devletleri GSMH sının %3 ü ile %33 ü, Kanada GSMH sının %4 ü ile %22 si; İtalya GSMH sının %8 i ile %33 ü büyüklüğündeki değerlerin GSMH içine girmediği ileri sürülmektedir. GSMH kayıt dışı ekonomi değerlerini kapsamadığı için daima olduğundan küçük görünmektedir.
Demek ki ister üretim ister gelir isterse harcamalar yöntemi ile hesaplanmış olsun, bulunan GSMH değeri bir ülkenin üretim gücünün en iyi göstergesi olmasına rağmen her zaman en doğru göstergesi değildir.

6. GSMH İle İlgili Bazı Kavramlar

a) GSMH’daki Nominal ve Reel  Değişmeler

GSMH değerleri zaman içinde değişir, yani artar veya azalır. GSMH değerlerindeki bu dalgalanmaların bazısı nominal bazısı da reel değişmelerdir. Nominal ve reel değişmeleri  aşağıdaki tablo yardımı ile daha kolay anlayabiliriz. Nominal veya reel değişmeler, artışlar veya azalışlardan meydana geldiği için önce nominal ve reel artışın ne demek olduğunu açıklayalım.

Nominal ve Reel Artışlar

	 Yıllar (t)
	Üretim (Q)
	Fiyat (P)
	GSMH = Q ( P

	   1991

   1992
	   10 Birim

   10 Birim
	   2  YTL

   4  YTL
	  20 YTL        NOMİNAL
  40 YTL          ARTIŞ

	   1991

   1992
	   10 Birim

   20 Birim                     
	   2  YTL

   2  YTL
	  20 YTL         REEL
  40 YTL         ARTIŞ


Tablonun birinci sütununda yıllar (t), ikinci sütununda üretim miktarı (Q), üçüncü sütununda fiyatlar (P), dördüncü sütununda da üretim miktarı ile fiyatların çarpılmasından oluşan GSMH değeri (GSMH =Q x P) verilmektedir. Nominal ve reel kavramları arasındaki fark, üretim miktarı ile fiyatlardan hangisinin değiştiğine bağlı olarak ortaya çıkmaktadır. Tablonun ilk iki sırasında yer alan 1991 ve 1992 yıllarında, üretim miktarı sabitken fiyatlar artmaktadır. Nitekim her iki yılda da üretim miktarı 10 birim (kilo, litre, ton, metre) olup değişmemiştir. Buna karşılık fiyatlar 1991 yılında 2 YTL iken 1992 de 4 YTL’ye yükselmiştir. Yani enflasyon ortaya çıkmıştır. Bu örnekte görüldüğü gibi, üretim değerini gösteren GSMH’nın 1991 de 20 YTL’den 1992 de 40 YTL’ye yükselmesi sonucunda ortaya çıkan 20 YTL’lik artış nominal bir artıştır. Özetlersek, üretim miktarı sabitken fiyatların artmasından, yani enflasyondan  kaynaklanan GSMH artışı nominal bir artıştır.
Tablonun altındaki iki sırada ise  fiyatlar sabit olduğu halde üretim artmaktadır. Nitekim her iki yılın fiyatları 2 YTLde kaldığı  halde, üretim miktarı 1991 de 10 birimden 1992 de 20 birime yükselmiştir. Fiyatların artmadığı, yani enflasyonun bulunmadığı bu durumda GSMH’nın 1991 de 20 YTL’den 1992 de 40 YTL’ye çıkması nedeniyle ortaya çıkan 20 YTL’lik artış reel bir artıştır. Özetlersek, fiyatlar sabitken, yani enflasyon yokken üretim miktarının artmasından kaynaklanan GSMH artışı reel bir artıştır.
Biz iktisatçılar enflasyondan, yani fiyat artışlarından kaynaklanan nominal GSMH artışlarını sevmeyiz. Çünkü bu artış, üretimden doğan bir artış olmayıp, sadece mevcut malların fiyatlarının yükselmesinden kaynaklanan bir artıştır. Buna karşılık, üretimden doğan reel GSMH artışlarını severiz. Çünkü reel artışlarda, üretim miktarı artmakta; ekonomide daha çok işçi, sermaye ve doğal kaynak kullanılmakta, ekonomi büyümekte, işsizlik azalmaktadır.

Günlük hayatta hem üretim miktarı hem de fiyatlar artmaktadır. Bu durumda GSMH’daki artışın nominal mi yoksa reel mi olduğunu nasıl anlayacağız ?

Böyle bir durumda fiyatlardaki artış oranı ile üretim miktarındaki artış oranına bakarız. Üretim miktarındaki artış oranı fiyatlardaki artış oranından fazla ise GSMH artışı reeldir. Mesela üretim miktarı %5 arttığı halde fiyatlar %4 artmışsa GSMH değeri reel olarak artmış demektir. Buna karşılık, fiyatlardaki artış oranı üretim miktarındaki artış oranından fazlaysa GSMH artışı nominal olacaktır. Mesela, fiyatlardaki artış %5 olduğu halde üretimdeki artış %4 olursa GSMH nominal olarak artmıştır.

Buraya kadar yapılan açıklamalardan GSMH değerlerindeki nominal ve reel artışların ne anlama geldiğini öğrendik. GSMH değerlerindeki nominal ve reel azalışlar ise yukarıda yapılan açıklamaların tam tersidir.  Nominal ve reel azalışları yukarıdaki tablo yardımıyla siz açıklayabilir misiniz?

b) Nominal GSMH ve Reel GSMH

Bu bilgilerden sonra Nominal GSMH ile reel GSMH’yı ele alabiliriz. Gayri safi milli hasıla, nominal gayri safi milli hasıla ve reel gayri safi milli hasıla olmak üzere ikiye ayrılır. Nominal GSMH‘ya cari fiyatlarla GSMH, reel GSMH’ya da sabit fiyatlarla GSMH adı verilir.
Bir ekonomide herhangi bir yılın üretim miktarı yine o yılın fiyatları ile çarpılıyorsa nominal GSMH elde edilir. Örnek olarak, 2003 yılının üretim miktarı 2003 yılının fiyatları ile çarpıldığında bulunan değer nominal gayri safi milli hasıladır.

Bir ekonomide her hangi bir yılın üretim miktarı o yılın fiyatları ile değil de, enflasyon oranı daha düşük olduğu için seçilen eski bir baz (temel) yılın  fiyatları ile çarpılıyorsa reel GSMH elde edilir. Mesela, 2003 yılının üretim miktarı 2003 yılının fiyatları ile değil de, enflasyon oranı daha düşük olduğu için baz yıl olarak seçilen 1987 yılının fiyatları ile çarpıldığında bulunan değer reel gayri safi milli hasılayı verecektir. Bir başka ifade ile nominal GSMH değeri içinde fiyat artışının yani enflasyonun etkisi varken, reel GSMH fiyat artışlarının yani enflasyonun etkisinden arındırılmış bir değerdir. Makro iktisatçılar analizlerinde, reel GSMH’yı esas alırlar.

Aşağıdaki tabloda, Türkiye’nin nominal ve reel GSMH değerleri, GSMH Deflatörü, Tüketici Fiyat Endeksi (TÜFE) ve nüfusu verilmektedir. Bu ve gelecek bölümlerdeki bazı analizlerde bu tablodaki bilgiler kullanılacaktır. (Tablodaki değerler  ve bu tabloya dayanılarak yapılan uygulamalarda TL değerleri, YTL değerlerine çevrilmemiştir. Arzu eden okuyucu TL ibaresi taşıyan her bir rakamdan altı sıfır atarak YTL değerlerine ulaşabilir.) GSMH Deflatörü kavramı, aşağıda “c. Nominal GSMH’nın Reel GSMH’ya Çevrilmesi”  başlığı altında ayrıntılı olarak açıklanacaktır.

	Yıllar
	Nominal GSMH

(Milyar TL)
	Reel GSMH

(Milyar TL)
	GSMH Deflatörü

(1987=100)
	TÜFE Genel İndeksi

(1994=100)
	Toplam Nüfus

(Bin Kişi)

	1994
	-
	-
	-
	100.0
	60 587

	1995
	7 854 887
	99 028
	79.3
	188.0
	61 706

	1996
	14 978 067
	106 080
	141.2
	339.1
	62 841

	1997
	29 393 262
	114 874
	255.9
	629.9
	63 989

	1998
	53 518 332
	119 303
	448.6
	1163.0
	65 145

	1999
	78 282 967
	112 044
	654.5
	1917.5
	66 304

	2000
	125 596 129
	119 144
	1054.1
	2970.4
	67 469

	2001
	176 483 953
	107 783
	1637.4
	4586.3
	68 618

	2002
	273 463 168
	116 165
	2354.1
	6648.6
	69 757


Kaynak: DİE, DPT

Tablodaki verilere göre, Türkiye’nin 2002 yılı nominal GSMH değeri 273 katrilyon 463 trilyon  168 milyar TL iken, reel GSMH değeri 116 trilyon 165 milyar TL dir.  2002 yılında Türkiye’nin nominal ve reel GSMH değerleri arasındaki  273 katrilyon 347 trilyon 3 milyar TL’lik fark üretim artışlarından değil, tamamen fiyat artışlarından kaynaklanmaktadır. 

Özetlersek, Türkiye 2002 yılında  116 trilyon TL büyüklüğünde bir reel GSMH ürettiği halde, fiyat artışları nedeniyle nominal GSMH değeri 273 katrilyon TL olarak görülmektedir.

c) Nominal GSMH ’nın  Reel GSMH ’ya Çevrilmesi

İktisadi analizde reel değerler esas alındığı için, nominal değerlerin reel değerlere çevrilmesi ayrı bir önem taşır. Burada nominal GSMH’nın reel GSMH’ya nasıl çevrileceği açıklanacaktır. 

Nominal GSMH’yı reel GSMH ya çevirebilmek için GSMH Deflatörü adı verilen endeks sayılarına ihtiyaç vardır. GSMH Deflatörüne, GSMH Zımni Fiyat Deflatörü adı da verilmektedir. Biz kısa olması nedeniyle GSMH Deflatörü terimini kullanacağız. 

GSMH Deflatörü, belirli bir baz (temel) yıla göre  GSMH’yı meydana getiren bütün mal ve hizmetlerin fiyatlarındaki değişmeleri gösteren bir endeks sayısıdır. Türkiye’de GSMH Deflatörü DİE tarafından hesaplanır ve baz yıl 1987’dir. Yukarıdaki tabloda GSMH Deflatörü değerleri verilmektedir.  Tabloda, GSMH Deflatörü sütununda yer alan (1987=100) ibaresi, deflatörün hazırlanmasında esas alınan baz yılın 1987 olduğunu göstermektedir.

Nominal GSMH yı reel GSMH ya çevirirken aşağıdaki formül kullanılır:

Reel GSMH  = ( Nominal GSMH  /  GSMH Deflatörü)  x  100

Örnek olarak Türkiye’nin 2002 yılı nominal GSMH’sını reel GSMH’ya çevirebiliriz. Önce aşağıdaki verilere göz atalım:

Türkiye’nin 2002 yılı nominal GSMH değeri   =  273.5 katrilyon TL

Türkiye’nin 2002 yılı GSMH Deflatörü            =  2354.1

Buna göre 2002 yılı reel gayri safi milli hasılası ,

Reel GSMH (2002)  = ( 273.5 katrilyon TL  / 2354.1 ) x 100 ( 116.1 trilyon  TL  olacaktır. 

Bu örnekten de anlıyoruz ki, Türkiye’de nominal GSMH ile reel GSMH değerleri arasında çok büyük farklar bulunmaktadır. Bu farklar ülkemizdeki pahalılıktan yani enflasyondan kaynaklanmaktadır.

Yukarda nominal GSMH’nın reel GSMH’ya nasıl çevrilebileceği gösterilmiştir. Reel GSMH’yı nominal GSMH ya çevirebilmek için aşağıdaki formül kullanılır:  

Nominal GSMH  = ( Reel GSMH x GSMH Deflatörü)  /  100

Yukarıdaki örneği kullanarak 2002 yılının reel GSMH’sını, nominal GSMH’ya çevirebiliriz:

Nominal GSMH (2002)  =  ( 116.1 trilyon TL  x  2354.1 )  / 100  

                                         (   273.5 katrilyon TL

d) GSMH ve Milli Servet

GSMH, bir ekonomide bir yıllık bir dönemde üretilen nihai malların piyasa fiyatları ile değerlendirilmesi sonucu elde edilen bir akım değişkendir. Akım değişkenler belirli bir zaman aralığına göre tanımlanan değişkenlerdir. GSMH, gelir, harcamalar, işini kaybedenlerin sayısı, yatırımlar, bütçe açığı akım değişkenlere örnek olarak verilebilir. Nitekim GSMH bir yıllık bir döneme, bir yıllık bir zaman aralığına göre tanımlanmaktadır. 

Milli servet yüzlerce yıllık GSMH’ların kümülatif (üst üste yığılmalı) toplamını ifade eden bir stok değişkendir. Stok değişkenler belirli bir zaman aralığına göre tanımlanmayıp, her hangi bir anda (mesela 1 Mart 2005 tarihinde) ülkenin elinde bulunan nihai mal mevcudunu ifade eder. Servet, işsiz sayısı, sermaye miktarı, kamu borcu birer stok değişkendir. Buna göre, bir otomobilin değeri üretildiği yılın GSMH değeri içinde yer alır. Bir sonraki yıldan itibaren kullanıldığı sürece o otomobil artık GSMH’nın bir parçası değil milli servetin bir parçası haline dönüşür. Benzer şekilde bir fabrika binası inşa edildiği yılın GSMH değeri içine girer, bir sonraki yıldan itibaren milli servet haline dönüşür. Karadeniz Teknik Üniversitesi İktisadi ve İdari Bilimler Fakültesi binası 1996 yılında tamamlandığı için 1996 yılı GSMH değeri içinde yer almıştır. Şu anda ise milli servetimizin bir parçasıdır. Üretildiği yıl kullanılıp ortadan kalkan nihai mallardan ve hizmetlerden milli servet olmaz. Bu nedenle otomobilden, binadan, oto yollardan milli servet olur, ekmekten, sütten milli servet olmaz. Bir nihai malın milli servete dönüşebilmesi için üretildiği yıldan sonra da kullanılıyor olması gerekir.

e) Fert Başına Düşen GSMH

Fert başına düşen GSMH, iktisadi refahın ölçüsüdür. İktisadi refah, ekonomide kıt kaynaklarla elde edilen haz ve tatmin duygularının para birimi ile ifade edilebilen tarafıdır. GSMH, ekonominin toplam üretim gücünü gösterdiğine göre, acaba bu gücün ne kadarı toplumu meydana getiren bireylerin iktisadi refahına yansımaktadır. Fert başına düşen GSMH, iktisadi refahın bir ölçüsü olup nominal GSMH’nın ülke nüfusuna bölünmesiyle bulunan bir değerdir. Fert başına düşen GSMH formülü aşağıdaki gibidir:

Fert Başına Düşen GSMH  =  Nominal GSMH  / Toplam Nüfus

Bu formüle göre Türkiye’nin 2002 yılı fert başına düşen GSMH’sını hesaplayabiliriz. Önce aşağıdaki bilgileri inceleyelim:

Türkiye’nin 2002 yılı nominal GSMH sı  =  273.5  katrilyon TL 

Türkiye’nin 2002 yılı toplam nüfusu        =  69.7 milyon kişi

Bu durumda ( 273.5 katrilyon TL / 69.7 milyon kişi ) işleminin sonucu, 3  milyar 923  milyon 959 bin 828 TL olduğuna göre, Türkiye’nin 2002 yılı fert başına düşen GSMH sı 3 923 959 828  TL  veya 3 924 YTL dir deriz. Dolar cinsinden ifade etmek istersek, 2002 yılında  Merkez Bankası ortalama satış kuru,  1 dolar =  1 554 990.5 TL  olduğuna göre, Türkiye’nin 2002 yılı fert başına düşen GSMH sı  ( 3 923 959 828  TL /  1 554 990.5 TL) işleminin sonucu olarak  2 523 .5 dolardır.

Bütün dünyada ülkelerin iktisadi refahları sahip oldukları fert başına GSMH değerlerine göre karşılaştırılmaktadır. Bu durumda söz gelişi Türkiye ile Yunanistan’ın 2003 yılındaki iktisadi refahları karşılaştırılmak istenirse ne yapılacaktır ? Bunun için izlenmesi gereken işlem sırası şudur:

1. Önce yukarda verilen formüle göre, Türkiye’nin 2003 yılına ait fert başına düşen GSMH sı lira cinsinden; Yunanistan’ın 2003 yılına ait fert başına düşen gayri safi milli hasılası yunan para birimi olan drahmi cinsinden hesaplanır. 

2. Sonra Türkiye’nin 2003 yılı fert başına düşen GSMH sı 2003 yılına ait ortalama (dolar = lira) kuru üzerinden; Yunanistan’ın 2003 yılı fert başına düşen GSMH sı 2003 yılına ait (dolar = drahmi) kuru üzerinden Amerikan dolarına çevrilir.

3. Nihayet, iki ülkeye ait dolara çevrilmiş 2003 yılı fert başına düşen GSMH değerleri karşılaştırılır. Hangi ülkenin değeri büyükse o ülkenin iktisadi refahının daha yüksek olduğu sonucuna varılır.

Ülkelerin iktisadi refahlarının Fert Başına Düşen GSMH ölçüsüyle karşılaştırılmasında dikkate alınması gereken iki husus bulunmaktadır:

Birinci olarak, nüfusu kalabalık olan ülkelerin fert başına düşen GSMH’ larının, bir başka ifade ile iktisadi refahlarının düşük olacağı açıktır. Çin, toplam üretim gücü bakımından İsviçre’den önde olmasına rağmen, iktisadi refah bakımından İsviçre’nin gerisindedir. Çin nüfusunun kalabalık oluşu bu sonucu doğurmaktadır. 

İkinci olarak,  Fert Başına Düşen GSMH nın iktisadi refahın doğru bir ölçüsü olabilmesi için, ülkedeki gelir dağılımının adil olması gerekir. Ülkeyi oluşturan toplum katmanlarının gelirleri arasında büyük uçurumlar varsa, milli gelirin büyük bir kısmı küçük bir toplumsal katmanın elinde yığılmışsa, fert başına düşen GSMH iktisadi refahın sağlıklı bir ölçüsü sayılamaz. Türkiye’de gelir dağılımı oldukça dengesiz olduğu için fert başına düşen GSMH, Türkiye’nin iktisadi refahının iyi bir ölçüsü değildir. Bununla birlikte daha iyi bir ölçü bulunamadığı için fert başına düşen GSMH, iktisadi refahı ölçmede kullanılmaya devam edilmektedir.

f) Satınalma Gücü Paritesine  Göre Fert Başına Düşen GSMH

İki ülkenin iktisadi refahını karşılaştırırken, söz konusu ülkelerin belirli bir yıldaki dolar cinsinden fert başına düşen GSMH’larının kullanıldığını görmüştük. Örnek olarak  fert başına düşen GSMH sı 30 bin dolar olan bir A ülkesi ile 3 bin dolar olan bir B ülkesini ele alalım. Buna göre A ülkesinin iktisadi refahı B ülkesininkinden on kat daha fazladır. Acaba gerçekte durum böyle midir?  Bu soruyu cevaplandırabilmek için her iki ülkenin iç fiyat seviyelerini de dikkate almak gerekir.
İç fiyat seviyesi düşük, bir başka ifade ile ucuz olan ülkenin sahip olduğu bir doların satın alabileceği mal ve hizmet miktarı; iç fiyat seviyesi yüksek, yani pahalı olan ülkenin sahip olduğu bir doların satın alabileceği mal ve hizmet miktarından daha yüksek olacaktır. Örnek olarak domates fiyatlarını inceleyelim. Fert başına düşen GSMH sı 30 bin dolar olan A ülkesinde domatesin kilosu 5 dolar, buna karşılık fert başına düşen GSMH sı 3 bin dolar olan B ülkesinde domatesin kilosu 1 dolar ise; domates bakımından B ülkesi daha ucuzdur. A ülkesi 30 bin dolar ile 6 bin kilo domates alabilirken, B ülkesi 3 bin dolar ile 3 bin kilo domates alabilmektedir. Demek ki iki ülke arasındaki iktisadi refah farkı dolar cinsinden hesaplandığı gibi on kat değil, bir doların alabileceği domates cinsinden düşünürsek ancak iki kattır. İç fiyatlar dikkate alındığında, ucuz olan ülkelerin iktisadi refahı pahalı ülkelere göre, göründüğünden daha yüksek olabilmektedir. Fert başına düşen dolar cinsinden GSMH’nın iç piyasadaki satın alma gücünü dikkate alarak hesaplanan fert başına düşen GSMH değerine, “satınalma gücü paritesine göre fert başına düşen GSMH” denir. Satınalma gücü paritesi, fert başına düşen dolar cinsinden GSMH yı değil, fert başına düşen dolar cinsinden GSMH nın iç fiyat seviyesinde satın alabileceği mal ve hizmet değerini göz önüne almaktadır.  İstatistiklerde ve basında gördüğünüz “GSMH(PPP)” ibaresi, satın alma gücü paritesine göre Fert Başına Düşen GSMH’yı ifade etmektedir.

Türkiye’nin Fert Başına Düşen GSMH sı 2002 yılı verilerine göre  2 500 dolar civarında olmasına karşın, satınalma gücü paritesine göre 6 bin dolar olarak hesaplanmaktadır. Türkiye’de iç fiyatların diğer ülkelere göre ucuz oluşu, vatandaşlarımızın sahip oldukları fert başına düşen GSMH ile iç fiyat seviyesi yüksek olan diğer ülke vatandaşlarının alabileceğinden daha fazla mal ve hizmet satın alabilmelerine, dolayısıyla daha yüksek bir refaha düzeyine sahip olmalarına imkan vermektedir. 

g) Büyüme Hızı

İktisadi büyüme günlük hayatta sıkça kullanılan terimler arasındadır. Televizyonlarda, gazetelerde ve günlük sohbetlerde ekonominin büyümesi ile ilgili sorunlar sıkça tartışılır, ülkemizin ekonomik büyüme yarışında batı ülkelerinden neden geri kaldığı enine boyuna sorgulanır. İktisadi büyüme, reel  GSMH nın yıldan yıla aldığı değerle ilgili bir kavramdır. İktisadi büyüme, GSMH nın reel olarak artmasıdır. Bir ekonomide reel GSMH bir önceki yıla göre artış gösteriyorsa o ekonomi iktisadi bakımdan büyüyor demektir. İktisadi büyümenin ölçüsü büyüme hızı kavramıdır. Büyüme hızı, reel GSMH nın yıllık artış oranıdır. Büyüme hızını aşağıdaki formül yardımı ile hesaplayabiliriz:

Büyüme Hızı = ((herhangi bir yılın reel GSMH sı  -  bir önceki yılın reel GSMH sı)  /  bir önceki yılın reel GSMH sı (  x  100

Bu formülde yapılan işlem şudur. Hangi yılın  büyüme hızı hesaplanacaksa, o yıla ait reel GSMH değerinden bir önceki yıla ait reel GSMH değeri çıkarılmakta, aradaki fark bir önceki yılın reel GSMH değerine bölünmekte ve 100 ile çarpılmaktadır.

Buna göre, Türkiye’nin 2002 yılındaki büyüme hızını hesaplayalım. Önce aşağıdaki değerleri inceleyelim:

Türkiye’nin 2002 yılı reel GSMH sı  = 116 165 milyar TL

Türkiye’nin 2001 yılı reel GSMH sı  =  107 783 milyar TL

Bu bilgileri formüldeki yerlerine koyalım:

Türkiye’nin 2002 yılı Büyüme Hızı = (( 116 165 –  107 783 ) / 107 783 ( x  100

                                                          =  ( 8 382  /  107 783 )  x  100

                                                          =  % 7.8

Büyüme hızı %7.8 olduğuna göre, Türkiye ekonomisi 2002 yılında, 2001 yılına göre reel olarak %7.8 oranında büyümüştür. Ekonominin büyümesi; istihdamın,  yani çalışan sayısının artması, işsizliğin azalması, sermaye kapasite kullanım oranının artması,yani fabrikaların yüksek kapasitede çalışması, reel üretimin ve reel gelirin artması, kısaca toplumun zenginleşmesi anlamına gelir. Bu nedenle bütün   hükümetlerin en önemli hedeflerinin başında büyüme hızının arttırılması gelir.

Büyüme hızı eksi değerli de olabilir. Söz gelişi Türkiye’nin 1999 yılı büyüme hızı % -6  ve 2001 yılı büyüme hızı % - 9.5 tir. Büyüme hızının eksi değerli olması ekonominin küçülmesi anlamına gelir. Büyüme hızının eksi olması durumunda, istihdam azalmakta, işsizlik artmakta, fabrikalar düşük kapasite ile çalışmakta, reel üretim ve reel gelir azalmakta kısaca toplum fakirleşmektedir. Bu nedenle ekonominin küçülmesi, yani büyüme hızının eksi olması arzu edilmez. Büyüme ile ilgili daha ayrıntılı bilgi için Devlet Planlama Teşkilatı (DPT)’nin  www.dpt.gov.tr. adresine başvurulabilir. 

h)  Net Büyüme Hızı

Büyüme hızı, nüfus artış hızından ayrı düşünülemez. Ekonomide net bir büyümenin sağlanabilmesi için, büyüme hızının nüfus artış hızından yüksek olması gerekir. Büyüme hızı kavramını ve hesaplama  yöntemini öğrendiğimize göre, burada nüfus artış hızı kavramını açıklamalıyız. Nüfus artış hızı, ülke toplam nüfusunun yıllık artış oranıdır ve aşağıdaki formül yardımı ile hesaplanır:

Nüfus Artış Hızı  = (( Herhangi bir yılın toplam nüfusu  -  Bir önceki yılın toplam nüfusu) / Bir önceki yılın toplam nüfusu( x 100

Türkiye’nin 2002 yılı toplam nüfusu   70 milyon kişi,  2001 yılı nüfusu 69 milyon kişi olduğuna göre 2002 yılı nüfus artış hızı şöyle hesaplanacaktır:

2002 yılı nüfus artış hızı = ((70 milyon kişi - 69 milyon kişi) / 69 milyon kişi(  x  100 

                                         =   ( 1 milyon kişi  / 69 milyon kişi )  x  100

                                         =    % 1.4

Büyüme hızı ve nüfus artış hızı kavramlarını öğrendiğimize göre, net büyüme hızı kavramını tanımlayabiliriz. Net büyüme hızı, büyüme hızı ile nüfus artış hızı arasındaki farktır ve aşağıdaki formüle göre hesaplanır:

 Net Büyüme Hızı  =   Büyüme Hızı  -   Nüfus Artış Hızı

Türkiye’nin 2002 yılı büyüme hızının  % 7.8, nüfus artış hızının %1.4 olduğunu yukarıda hesaplamıştık. Bu durumda, Türkiye’nin 2002 yılındaki

Net Büyüme Hızı   =  % 7.8  -  % 1.4

                               =  %  6.4  olacaktır.

Bir ekonomide artan nüfus, büyüme  ile elde edilen üretim artışının bir kısmını ortadan kaldırmaktadır. Büyümeyle ortaya çıkan üretimin bir bölümüyle yeni doğan nüfusun üretime katılıncaya kadar geçen süredeki bakımı, beslenmesi ve eğitimi karşılanmaktadır. Bu nedenle büyüme hızından nüfus artış hızı çıkarılarak net büyüme hızı hesaplanmakta, iktisadi büyümenin reel üretime doğrudan katkısı esas alınmaktadır. 

SORULAR

A. Çoktan Seçmeli Sorular

1. Milli Geliri hesaplama yöntemleri aşağıdakilerden hangisidir?

a. üretim yöntemi-gelir yöntemi-harcamalar yöntemi

b. üretim yöntemi-amortisman yöntemi-harcamalar yöntemi

c. üretim yöntemi-gelir yöntemi-faiz yöntemi

d. üretim yöntemi-sübvansiyon yöntemi-harcamalar yöntemi

e. hiçbiri 

2. Aşağılardakinden hangisi GSMH değerinin ölçülmesinde sorun yaratmaz?

a. Piyasa fiyatı bulunmayan mallar ve hizmetler

b. Üretim sürecinin doğurduğu dışsal maliyetler

c. Kayıt dışı ekonomi

d. Amortismanlar 

e. Hiçbiri 

3. Geçmişte üretilip, üretildiği yılın GSMH değeri içinde yer alan ve günümüze kadar ayakta kalan mallara ne denir?

a. GSMH

b. SMH

c. Milli Gelir

d. Milli Servet

e. Milli Değer 

4. Bir ekonomide herhangi bir yıla ait üretim değeri, yine o yıla ait fiyatlarla çarpılırsa,

a. GSMH bulunur.

b. GSYİH bulunur.

c. Nominal GSMH bulunur.

d. Reel GSMH bulunur.

e. Milli Servet bulunur. 

5. Bir ekonomide herhangi bir yıla ait üretim miktarı, yine o yıla ait fiyatlarla değil de, geçmişteki bir baz yılın fiyatları ile çarpılırsa,

a. GSMH bulunur.

b. GSYİH bulunur.

c. Nominal GSMH bulunur.

d. Reel GSYMH bulunur.

e. Milli Servet bulunur. 

6. Fert Başına Düşen GSMH,

a. Milli gelirin ölçüsüdür.

b. Reel GSMH’nın ölçüsüdür.

c. Nominal GSMH’nın ölçüsüdür.

d. Nüfus artışının ölçüsüdür.

e. İktisadi Refahın ölçüsüdür 

7. Fert Başına Düşen GSMH’nın iktisadi refahın doğru bir ölçüsü olabilmesi için,

a. Gelir dağılımının adil olması gerekir.

b. Nüfusun az olması gerekir.

c. GSMH’nın büyük olması gerekir.

d. Milli Servetin çok olması gerekir.

e. Dış ticaretin serbest olması gerekir. 

8. GSMH’nın reel olarak artmasına,

a. işsizlik denir.

b. enflasyon denir.

c. iktisadi büyüme denir.

d. gelir dağılımı denir.

e. konjonktür denir. 

9. İstihdam, üretim, gelir, kapasite kullanımı azalır ve işsizlik artarsa,

a. büyüme hızı artı değerlidir.

b. büyüme hızı eksi değerlidir.

c. büyüme hızı sıfırdır.

d. büyüme hızı nüfus artış hızından büyüktür.

e. büyüme hızı nüfus artış hızından küçüktür. 

10. Reel GSMH’yı hesaplamak için,

a. Reel GSMH, GSMH Deflatörüne  bölünür ve 100 ile çarpılır.

b. Reel GSMH, TEFE’ye bölünür  ve 100 ile çarpılır.

c. Nominal GSMH,  GSMH Deflatörüne  bölünür  ve 100  ile çarpılır. 

d. Nominal GSMH, TEFE’ye bölünür  ve 100 ile çarpılır.

e. GSMH Deflatörü, TEFE’ye bölünür  ve 100 ile çarpılır.

B.  Boşluk Doldurma Soruları

1. Türkiye’de GSMH, SMH ve Milli Geliri hesaplamakla görevli kurum.......dür.

2. Bir üretim işleminde üretilen nihai malın değeri, o üretim işleminde yaratılan.......toplamına eşittir. 

3. Üretim faktörlerinin üretime katılmaları karşılığı elde ettikleri ücret,faiz,rant ve kar gibi gelirler, üretim faktörlerinin ürettikleri nihai mal değerine, yani....... eşit olacaktır. 

4. Harcamalar yöntemine göre, bir ekonomide bir yıllık bir dönemde yapılan tasarrufların tamamının.......harcamalarına dönüştürüldüğü varsayılmaktadır. 

5. Bahçemizde kendi ürettiğimiz ve ailece tükettiğimiz tarımsal ve hayvansal ürünlerin değerleri, üretim sürecinin doğurduğu dışsal maliyetler ve kayıt dışı ekonomi değerleri....... değerleri içinde yer almaz. 

6. GSMH bir.......değişken, Milli Servet ise bir.......değişkendir. 

7. Nominal GSMH’nın diğer adı.......; Reel GSMH’nın diğer adı....... dır. 

8. Üretim miktarındaki artış oranı, fiyat artış oranından daha fazla ise GSMH artışı.....dir. 

9. İktisatçılar Nominal GSMH değerlerine değil,.......değerlerine önem verirler. 

10. GSMH Deflatörü, belirli bir ....... yıla göre, GSMHyı oluşturan mal ve hizmetlerin fiyatlarındaki değişmeleri gösteren bir endeks s ayısdır. 

11. Fert başına düşen dolar cinsinden GSMH nın iç piyasadaki ..............................   dikkate alarak hesaplanan fert başına düşen GSMH değerine, “satınalma gücü paritesine göre fert başına düşen GSMH” denir.  

12. Türkiye’nin 1996 yılı Nominal GSMH değeri 15 Katrilyon TL, 1996 yılı Reel GSMH değeri 106 871 Trilyon TL ise, GSMH Deflatörünün değeri.....dir. 

13. ......., ekonomideki kıt kaynaklarla elde edilen haz ve tatmin duygularının para birimi ile ifade edilmesidir. 

14. Fert Başına Düşen GSMH, iktisadi refahın bir ölçüsü olup Nominal GSMH’nın ülkenin toplam.......bölünmesiyle bulunur. 

15. İki ülkenin iktisadi refahı karşılaştırılırken, ülkelere ait Fert Başına Düşen GSMH değerleri.......  cinsinden ifade edilir. 

16. Türkiye’nin 1996 yılı Fert başına Düşen GSMH değeri TL cinsinden 242 Milyon TL ve Dolar cinsinden  2 928 dolar ise, 1 dolar = ....... TL dir. 

17. Büyüme Hızının .......değerli olması, ülkenin büyümesi değil küçülmesi anlamına gelir. 

C.  Kompozisyon Soruları

1. Milli Gelirin  Üretim Yöntemine göre nasıl hesaplandığını bir örnek üzerinde gösteriniz

2. GSMH’nın Gelir Yöntemine göre nasıl hesaplandığını bir örnek üzerinde gösteriniz.

3. Milli Gelirin Harcamalar Yöntemine göre nasıl hesaplandığını bir örnek üzerinde açıklayınız. 

4. GSMH, her zaman ekonominin gerçek üretim gücünü gösterebilir mi? Neden? Tartışınız.

5. İktisatçılar neden  Reel GSMH artışlarını severler ve Nominal GSMH artışlarını sevmezler? Açıklayınız.

6. Nominal GSMH, Reel GSMH’ya nasıl çevrilebilir? Açıklayınız.

7. Türkiye ile Yunanistan’ın İktisadi Refahlarını nasıl karşılaştırabilirsiniz? Açıklayınız.
8. Büyüme Hızı neden pozitif olmalıdır? Eksi Büyüme Hızı ne anlama gelir? Açıklayınız.

9. Fert Başına düşen GSMH ile satınalma gücü paritesine göre fert başına düşen GSMH kavramların karşılaştırınız. 

10. Nüfus artış hızı nasıl hesaplanır?







